这几日,一路向北。连夜行船,海精灵号在清晨7 点到达了海冰地带,探险队长在广播里说,现在是北纬 81度26分。拉开窗帘,船正沿着海冰边缘行走,断裂 的雪白冰块大大小小,漂浮在北冰洋上,嘎吱嘎吱,世 界尽头的冷酷仙境孤寂而纯净,只有自然的声音。

在北极,我们可以看到两种状态的冰。

一种是冰川,由雪成冰,经过成千上万年的积累后 压去了空气,因为吸收了光线中的红而展现出不同的 蓝。自从上世纪初最著名的冰山事故(行船者都不愿

提及船名)后,人们就开始记录从极地 大型冰川上崩塌下来的冰山,并为之 命名,甚至追踪它们的后续情况。温 室效应在冰川上体现得尤为明显,这 是我在2019年以后第一次来到北极, 对比五年前的照片,一些冰川的确后 退了不少。但从探险队员的讲座中, 也会发现有些地方的冰川依然成长得 很快,甚至一天推进几十米。

一种是海冰, 顾名思义, 是北冰洋 的海水结冰,厚度可达数米。19世纪 末到20世纪初关于极地的探险中,很

多都是因为成片的海冰阻断了去路,才不得不有了制 造飞艇飞越北极点的故事。

我们在前一天夜里看了影片《北极熊》,从一头幼 崽的视角讲述了她的成长。片尾,她带着自己的幼崽 一边游水一边提问,海冰融化得越来越快,未来会在哪 里?海冰是北极熊的生命线。它们的主要猎物是海 豹,确切说是冰上的海豹和从海冰洞中透气的海豹,而 在水里,北极熊根本无法接近这些游泳高手。海冰的 过早融化令北极熊的生活越来越艰难,有的不得不冒 险去鸟悬崖上掏鸟蛋和雏鸟,有的甚至来到人类居住 地觅食。

早上9点多,探险队长的广播打断了正在进行的 讲座,因为在海冰上发现了一头北极能! 虽然很远,但 依然可以通过高倍望远镜看到它跑来跑去的活跃样 子。这是旅途中观察到的第四头北极熊,而挪威政府 已经发布了新的政策,2025年不仅减少了登陆点,还 需要与北极熊保持300-500米的距离,以更好地保护 斯瓦尔巴群岛特殊的生态环境。这一次航程,也可能 是我接近这些冰上霸主的最后机会,但比起看到它们, 我更希望它们能过得自由自在,不愁吃喝。

下午两点三刻,海精灵号到达了本次航程的最北 点北纬81度30分。探险队长忽然宣布,15分钟内进 行极地跳水。7年前,我乘坐这艘船前往南极,也曾跳

进2℃的海水中,这一次接 近海冰边缘的北冰洋,水 温是零下1℃!

我和来自澳洲的室友 相互鼓励,两次跳进了北 冰洋,也成为团队中唯一 参加跳水的人。出水那一 刻,血液简直都要凝固了, 但只要在众人的欢呼声中 灌上一小杯伏特加,再跳 进顶楼的热水按摩浴缸, 人生最北简直太爽了!

汏浴,沪语。北方话,洗澡。 雅词,沐浴。

写这些,缘于前些日的一次 同学聚会。我坐在一位中医医生 的同学旁。有人间医生:最近家 人说我身上常有一股人体味,老 吓人的。医生间,依天天汏浴 吗?天天汏,但头隔天汏一趟。 医生讲,这侬勿对了,头也要天天 汏,这样才能不招人厌。医生讲, 我们吃得荤腥辛辣,古人吃得相 对清淡。我们运动量大,古人活 动少。因此皮脂毛囊大小粗细不 同,年纪大了,新陈代谢慢,不天 天洗刷刷一下怎么行。

我不由得想到古人汏浴的情 形。曾在中原一座王陵墓穴里看 到一间浴室,见识了他们汏浴繁 琐而又有趣的过程。

汉人洗澡,先用釜、鍪烧水, 用铜鉴盛水,水温适宜时用铜扁 壶淋浴,洗头有铜盘,盘内置草药 香料。那时搓澡用陶搓石,搓垢 兼搓痒。陶石搓过后,用胰子、澡 豆清洁肌肤。如果是诸侯之类高 门大户,再使用嫩面润肤的"面 药"以及唇膏类的"口脂",精细妆 容。浴毕,还用梳篦、粉扑进行最 一套操作下来, 洁体 保养美容兼得。《周礼》中就有"王

之寝中有浴室"之 说。据记载,汉朝公 务员已实行五天工作 制,休息日叫"休沐假",让官员回家沐

浴。别以为汉朝官员福利好,他 们的五天工作是不准回家的,天 天吃住在单位,蛮苦的。

及唐,临潼骊山的温泉"华 清宫"名扬天下。大约1975年 冬,我曾到临潼游玩。乡道上有 一条沟渠,热气腾腾,这是天然的 温泉水在流淌,沟畔妇女们在捶 洗衣服。我花了两毛钱买票进入 华清宫。问工作人员:贵妃池是 哪个房间? 答:这儿只有一号池

二号池。进入一个小房 间,一破椅供放衣服之 用。莲花形 一级石阶的池 子,池边竟然横斜出一个 消防龙头,需自己旋转阀

门放水。先拧开龙头出水,让汤 池氤氲,室温升高。水是滑爽的 温泉水,但那突兀的红色消防龙 头真的是大煞风景。更煞风景的 是,还没有洗畅就有人敲门大喊 "时间到了!" 澡洗得心惊肉跳。

直到今天我有时仍在自作多 情地妄想,白石砌筑莲花形的应 该是御池,贵妃池是海棠花形

汏 浴

'沐皇恩"?难道原想 "恭迎莲驾"却成俯拾 一树梨花"。笑话, 门外那"时间到了"的

的。难道汏浴汏成了

叱责,犹似断喝,祛魅除魔!

古人有洁癖者也有邋遢鬼 北宋的"梅香窦臭"即是。梅询和 窦元宾同为翰林学士,生活习惯 天差地别。梅询出门前必沐浴, 点香熏染,然后公服罩住,两端袖 口系牢。到达办公地,才将袖口 解开,谓之"梅香"。反观窦元宾, 十几天不洗澡,世人呼之"窦 臭"。梅属北宋第一"香"臣,窦是 北宋最"臭"男人。

上世纪七十年代读中 学时,家里没有浴室,只能 去公共浴室洗澡,上海人称 '孵混堂"。印象最深的是 洗完澡披块浴巾出来,往床

上一躺,伙计凌空抛来滚烫的毛 巾卷,擦把脸,那是一个舒坦。再 喊一声"泡茶",白瓷茶杯递上,掀 盖吹沫,那叫一个享受。摸出一 根香烟,喷薄而出一个烟圈,那就 是神仙。如果家里给的浴资宽 裕,躺在大池边上宽宽的大理石 板上,叫伙计擦背。伙计将毛巾 紧紧裹住右掌,一下一下在你全 身干擦,生疼生疼的。时不时将擦 下来呈蚯蚓状的黑色污垢向你展 现,以示你的肮脏以及他的卖力。 搓毕,那感受就四个字:脱胎换骨。

这种享受的机会太少了。只 有冬天才能孵混堂,且近一个月 才汏一次。在大人拨付的所有专 款专用中,只有这一笔,我是从来 不会挪用。后来,知道苏轼也喜欢"孵混堂",尤其爱好搓背。他 有词为证:"寄语揩背人,尽日劳 君挥肘。轻手,轻手,居士本来无 垢。"爱干净的苏轼太厉害了,他 的"轻手,轻手",白话诗意。我也 怕痛,只会徒唤"师傅,轻一点'

古人是很讲究的。沐浴洗澡 这四个字,在今天是说汏浴这一 件事,在古代却分指四件事。沐, 去首垢;浴,去身垢;洗,去足垢; 澡,去手垢。今天"盥洗室"的 "盥",本义是洗手,如"盥手",但 洗脸则称"盥沐",擦手巾言"盥 帨"。沧浪之水清兮,可以濯吾 缨:沧浪之水浊兮,可以濯吾足。 清浊贵贱,毫不含糊。

那天同学聚会分手时,医生 同学又悄悄告诉我:我们好晚浴, 这有利于睡眠,其实最好是晨 浴。浴罢再喷点香水,神清气爽, 出门就完美了。

"奶奶,你看!这里有小猫。"夜幕下,奶声奶气的 小姑娘喊着。 "哟! 真的呢。这么小,怕是饿的吧?"奶奶应着喊

声,走到小店旁的大花坛边。 "看,那里还有一只。呀!还有,还有,好几只呢!" 1、2……5 只。看,往树丛里走的是它们的妈 妈。"奶奶说,"知道了,这是刚出生的小猫。它们吃什

人民广场上的流浪猫是幸福的。

有人说,偌大的广场上,少说也有几十 只猫。我每天晚上在广场锻炼,见过的基 本都是狸花猫和简州猫,毛色杂陈的那种, 只是个头大小有别。它们白天基本不见, 晚上经常悄无声息地穿过小树丛、花丛,顺 着墙根往前"滑"或者"速滑";胆小,觉察你 眼神稍有不明,觉厉的它便低头转身原路 返回,情急时"歘——"地就入了树丛;有人 恶作剧,"啪"或者"哈"一声,它立刻原地弹 起,倏地消失,只是依然悄无声息。

它们吃啥是个问题,我也为此很纳闷。

因为数十年如一日晚上锻炼,我认识 不少喂猫的人,大多是老妇人。其中一位晚上8点刚 过准时出现,她的声音爽朗而清脆,好比雨过天晴的天 空,主打一个清爽通透。后来,熟悉了,碰见了总要打 个招呼,问候一声"活雷锋""雷锋好!"同时竖起拇指。 -开始她哈哈地笑,后来更熟了,她有时回一句"说得 我都不好意思了",低头快步走了,脚步轻快、无声,仿 佛水流般丝滑,带着我的敬佩,远去。

她每晚的喂猫工作大约需要一小时,从黄陂南路 开始,走到西藏南路,一路上曲里拐弯、东播西撒,多少 个点我不清楚,但我知道的是,每晚小猫都会准时到 来,玩性大的听到一声"喵——快吃"立刻秒至。我问 她,我看您每晚投的量不小呢!一个月大约要花多少 钱?她说,先前四五百,现在涨了,六百开外了。

"负担不小!"

"没事!"她说,喜欢这些小猫,有口吃的,就很快 乐。我说,那你没法儿出去旅游了,她说,每天要喂,也 没法儿出去,省下来的钱正好买猫粮。说完,她莞尔。

广场猫的日子过得不错。傍晚时,经常在喷水 也、博物馆间的中央大道与东一堆西一丢的小孩、年 轻人玩,先是怯怯的,不一会儿就舔手、蹭腿,你抱在 怀里它也眯起眼睛享受开了。有一回我正锻炼,就 见到地上躺着一个姑娘,猫卧在她的腹部,蹭着、翻 着,还不时地朝她"喵,喵"两声,大约是在讨好,表明 它很享受。一圈、两圈,我跑了好几圈,依然如此,但 我发现女孩想起身了,可是猫就是不下去,急得她和 男朋友四下张望,我和他们眼光一碰,就发现他们想 求助。又跑一圈,他们依然眼巴巴地望着我。我上 前,拎起猫的脖子,猫看看我,乖乖落地上,走了。我问女孩,这样玩了多久了?她说:"小猫太可爱了,通人性,调皮。"

答非所问。

我说,那就说明小猫才一岁左右。 "它灵性,毛油亮油亮的。"女孩说。

"那是因为爱心人士长年累月地喂。"我说着,继续



在巴黎的天空下

能让你一眼惊艳的地方。

一幢楼、一条街甚至一个

角落,都有可能带着沉甸

从巴黎南部到城北的蒙马

特高地,就被其特有的气

质深深吸引。蒙马特高地

在塞纳河右岸,是巴黎地

势最高处,可以俯瞰巴黎

全景。在圣心大教堂前大

阶梯之间的平台上,大家

都各自放飞自我,有一位

老者居中,面向市区,双

手弹着竖琴,完全沉浸在

音乐中,悠扬的音乐声让

很多游客驻足,思绪飘向

香颂《在巴黎的天空下》,

它首次出现于1951年法

国的同名电影中。我很喜

欢这首曲子,它就像一杯

咖啡,让你一边品味一边

那是一首著名的法国

第一次坐电车和地铁

甸的文化历史印记。

名地标在镜头中掠 风伶 过,不免怀念起当 初在塞纳河边漫步的情 人来说, 巴黎绝对是一个

景,想起一些难忘的事情。 女儿在巴黎留学的 四年,每年圣诞学校放小 长假,我就一个人飞过去 看她,逛逛巴黎,顺便去

巴黎奥运会讲

行得如火如荼,看

到一个个熟悉的著

欧洲旅游。 对于爱好艺术建筑的



凉风图 (中国画) 吴友琳

我又去庄行看蜜梨了。 路边就是梨园,密匝的树干

与枝丫,枝上挂满了尚在长个的 梨果,半个手掌大的梨树叶横在 梨果上,一派安静、沉稳的模样。

驻足,走进梨园,站在树 。梨园里,有人的声音,却不 见人影,估计是梨树阻隔了视 野。这不打紧,我是来看树的。树下, 一群鸡闲散着觅食,鸡爪刨一会,鸡嘴

啄一啄,非常懒散,又非常自得。前几

去看蜜梨

张秀英

日风雨侵袭,掉落些许弱果次果,正好 成了鸡们的口粮。看 着,有些心疼,这梨啊,

就要成熟了呀。 与所有的果实一 样,成熟,看起来总是很 苦恼。

我曾请教讨表亲,他是整枝的高 手。他说,梨农要为梨树修剪枝干,不 整枝,梨树就疯长,所以梨树首先得熬 痛。我在他的指导下实验过一两次,辨 别不出梨树去留枝的差异,我只知道整 枝剪枝是为增进坐果率,到底如何做 法,我至今说不出所以然。我以为我没 有成为梨农,与学不会整枝大有关系。

整枝是冬天的事情。春雨季前,梨 园需要挖深沟,一是保证将雨水及时导 入河港,避免水漫梨园,不让梨树的根 系因浸水腐烂。二是,可以留下一部分 水在深沟里,天气干旱时,及时送水。 梨树怕水又需要水,但天的下雨与放 晴,人不能左右,所以,让梨树有正常的 水分给养,蓄点水,恰是必须的。

很快,七月到了,蜜梨趋向成熟。 庄行蜜梨的采摘也是有严格规定的,蜜 梨的甜度、水分都与成熟度相关,所以 成熟前半个月就开始果实品质检测, 两三天一次。检测到蜜梨达到合格的 成熟度了,开始开摘,先采外围的大果 (外围阳光足,早几天熟),一边还要继 续注重品质检测,梨农严格遵循不时不 食的原则,所以,庄行的蜜梨甜,都是有 道理的.

梨园采摘完成后,应该有段休息时 光,但梨农们依旧很忙。他们先是给梨

树适当施上肥,因为梨 树在之前的果实和枝梢 生长期间,消耗了大量 养料,采摘后,又是梨树 花芽分化的高峰期,所

以宜早不宜晚。接下去是清园,要及时 清除病果、病枝和园中杂草。 对生长盲 立的枝条,要及时拉枝,拉成45度角, 改善来年树冠的诵风诱光条件。最重要 的,是赶在冬季十壤冰冻前,深翻梨园的 土,深度要在30厘米以上,目的是熟化土 壤、促进根系生长。这些做法,都是为 了保证来年梨的产量和质量。

莳弄一棵梨树一整年地忙,采到 -只合格的梨,半个月地忙,而我吃-只梨,几分钟的口感,这不相称的 对比,正好说明了劳动与收获 的关系。

循着声音,稍微猫下腰,我 看见了,梨园深处,在未熟将熟 的蜜梨旁边,有个人影在晃动, 他应该是梨树的主人。

塞纳河上的水上奥运 开幕式开创了先河,但它

院、埃菲尔铁塔、协和广 筑、历史、文化等众多形 有。据统计,巴黎市区内 漫,寻找各自旋律。

正式注册的博物 馆有52家,加上 艺术馆共140多 家,接待访客数量 位居世界之首

记得从拥挤的卢浮宫正 门排队进入参观,出来时 选了一个偏僻的小门,歪 打正着,竟然是杜乐丽花 园,完全没有人流。

塞纳河上据说共有 36座,每座桥的造型都有 特点,中间一段近20座 桥,其中最壮观的是亚历 山大三世桥,将香榭丽舍 大街和荣军院广场连接起 来。大桥两端四根桥头柱 上镀金的雕像,由长着翃 膀的小爱神托着,造型和 色彩特别显眼。而玛力 桥、王桥和新桥这三座桥 建于17世纪前,距今300 多年了

我更喜欢艺术桥,其 左岸是别致的奥赛博物 馆,右岸是有六幅莫奈睡 莲作品的橘园美术馆。桥 上虽然被拆过很多铁锁, 还是能够看到不少情侣挂 上去的新爱心锁。不知道 现在如何?

流连岁月的美好记 忆,令人回味无穷。

代入眼前的景色,

蒙马特高地最 初因其相对低廉的 生活成本,吸引了众多欧 洲年轻艺术家前来定居和 创作,进而发展成独具有 独特艺术氛围的地区,成 了当时艺术家们的一个重 要的聚集地,比如在此工 作过的梵高、毕加索,以及 旅居或游历的雨果、菲茨 杰拉德、海明威、可可・香 奈儿……当年的花神咖啡 馆还见证了波伏娃与萨特 的感情,是"存在主义"的 摇篮,成为巴黎著名三大 咖啡馆之一。可惜我没喝 成咖啡,因为没座了。

塞纳河畔,风光秀 丽,集纳了名列世界文化 遗产的卢浮宫、巴黎圣母 场等著名建筑,艺术、建 式各异的博物馆应有尽

我还喜欢逛巴 黎的药妆店。窃以 为,巴黎的药妆店 可以比肩美国的健 身房、中国的药店,每隔一 段路就能找到一个。当时

不过,与美景相反的 是,巴黎的治安确实越来 越糟糕。几年前从橘园美 术馆转弯走到市中心的协 和广场,再走到老佛爷购 物,这一路上竟然遭遇被 骗、被抢、被偷各一次,幸

好结果无大碍,虚惊三场,

十分后怕。

为了买一种面膜,走了好

几公里路,逛了十几家药

巴黎确实是一个时尚 之都,好几次在地铁里看 到打扮非常精致的时髦漂 亮女人,就像上海小弄堂 里会走出一个"山青水绿" 的女子,令人刮目相看。 巴黎人特别能侃,坐在塞 纳河边点上咖啡,可以聊 大半天时间。在巴黎的天 空下,哲人、诗人、乐人、画 人、闲人,演绎着法式浪

程

场 猫

(是) 先